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rândul cu litere garmond.

Vorbirea de deschidere
r o stită  din p ar lea  Inaltpresafinţitulu i Domn 
A rhiep iscop  şi M itropolit i « a n  M e ţ i a n u ,  
în fa ţa  congresu lu i naţional b ise r ic e sc , Luni 

în  1/14 O ctom vrie 1912.
Preasfinţiţilor domni episcopi şi 

Preastimaţilor domni deputaţi!
Precum se bucură fiecare pă

rinte, când se vede încunjurat de 
fiii săi iubiţi, veniţi din apropiere şi 
din depărtare: tot asemenea mă 
bucur şi eu, acum, când la adân
cile mele bătrâneţe mă văd încun
jurat de Preasfinţiile Voastre, Dom
nilor episcopi, şi de Domniile Voa
stre, domnilor deputaţi, mie fii iu
biţi în Domnul.

Tot atât de mult să bucură 
însă, împreună cu mine, şi clerul şi 
poporul nostru, ştiind pe Arhiereii 
şi pe fruntaşii şi aleşii săi întruniţi 
în acest congres naţional bisericesc, 
pentru împreună lucrare la desvol- 
tarea şi întărirea organismului vie
ţii noastre bisericeşti, şi la cultiva
rea şi întărirea simţului religios, iz
vorul binelui şi al fericirii noastre.

Şi într’adevăr, cum nu ne-am 
bucura cu toţii, văzându-ne acum 
întruniţi aici pentru a lucra împre
ună la întărirea bisericii noastre na
ţionale, cârd bine vedem, câte cu
rente periculoase o ameninţă şi în 
aceste timpuri grele, şi când prea 
bine ştim, că tot ce avem şi noi mai 
scump : legea, limba, datinile stră
bune, şi chiar existenţa noastră, nu
mai bisericei noastre străbune avem 
a le mulţămi, care ne-a ocrotit în 
contra cutropitoa»elor valuri, tre
cute preste noi; căci de nu aflam 
scut nici în biserică, nu ştiu ce 
s’ar fi ales de noi ?!

Să nu uităm însă, Domnilor, 
că dacă biserica noastră străbună 
şi în cele mai grele împrejurări, 
când şi însăşi era prigonită şi sub
jugată, avea acea putere magică de 
a adăposti şi a întări pe fericiţii no
ştri părinţi în contra valurilor cu- 
tropitoare, cauza fu şi că acei fe
riciţi părinţi ţineau cu toată tăria 
la ea, să grupau cu mare însufle
ţire în jurul ei, o cercetau cu mare 
dragoste şi evlavie, intelectuali şi 
popor, stăpâni şi servitori, bogaţi şi 
săraci deopotrivă, alipindu-se de ea 
cu atâta pietate, încât nici cele mai 
crâncene prigoniri nu-i puteau în
străina. De aceea nici nu s’au pcr- 
dut, decât ceice s’au înstrăinat de ea.

Câtă deosebire între atunci şi 
acum ! Atunci prigoniri crâncene asu
pra bisericei şi asupra credincioşilor 
ei, astăzi libertate şi autonomie; 
atunci alipire strânsă de biserică, 
astazi ^^'Îfirentism nepăsare iu 
xnulte părţi; atunci cercetare regu
lată a bisericei şi împărtăşirea cu 
sfintele taine, din partea tuturor 
membrilor ei, astăzi o intrelăsare 
dăunoasă, ce slăbeşts simţul reli
gios, şi prin aceasta şi însăşi bise
rica străbună.

Dacă ne vom reaminti, Domni
lor, că fericiţii noştri părinţi cu mari 
jertfe şi suferinţe ni-au conservat 
biserica, ca să ne fie şi nouă izvor 
pesecat de cultură şi lumină şi a-

dăpost puternic în marea cea vifo
roasă a vieţii, şi de vom mai con
sidera, că ea numai în acel caz va 
fi şi pentru noi ceeace fu şi pentru 
fericiţii noştri părinţi, dacă vom ţi
nea şi noi cu aceeaşi tărie la e a : 
atunci am păcătui greu în contra 
ei şi a noastră înşi-ne dacă acum, 
când e überä şi autonomă, n’am ţi
nea eu îndoită tărie la ea, şi dacă 
n’am manifesta aceasta şi în faptă, 
şi mai ales prin cât mai călduroasa 
sprijinire şi prin cât mai regulata 
cercetare a ei.

Să nu ne tot plângem, Domni
lor, de slăbirea simţului religios, 
aruncând vina pe una şi altele, ci 
să recunoaştem, că cea mai mare 
cauză a acelei slăbiri este însăşi 
slăbirea cercetării bisericei şi din 
partea fruntaşilor şi a intelectuali
lor noştri, cauză, ce numai prin cât 
mai regulata cercetare a bisericei 
se poate delătura. Căci văzând pu
blicul nostru şi pe fruntaşii şi pe 
intelectualii săi cercetând mai re
gulat biserica, se va însufleţi şi el 
tot mai mult la aceea.

De vor urma aşa toţi fruntaşii 
şi intelectualii noştri, să va întări 
tot mai mult simţul religios în toţi 
credincioşii noştri, şi prin aceasta 
şi biserica străbună, precum şi le
gătura dragostei dintre fruntaşi şi 
dintre intelectuali, şi aşa vom putea 
lucra toţi într’un gând şi o simţire 
la înaintarea noastră. Dacă însă nu 
vom urma aşa, atunci va slăbi tot 
mai mult simţul religios, şi prin el 
şi biserica, şi atunci nu ştiu ce s’ar 
mai alege de noi. Cercetarea bi
sericii e de mare folos, nu numai 
pentru a lua parte la serviciile di
vine şi a ne ruga şi împreună lui 
Dzeu, dar şi pentru a lua tot atâ
tea învăţături mari şi folositoare din 
adânoa filosofic, ce să cuprinde în 
cărţile noastre bisericeşti. Să luăm ase
menea exemplu bun, Domnilor, dela 
popoară şi naţiuni culte, ca Germa
nii, Englezii şi alţii, cari ţin cu mare 
tărie la biserica lor, deşi mai au 
multe alte terene de cultură, şi cu 
atât mai mult să le urmăm noi, că
rora biserica străbună ne este a- 
proape singurul teren de cultură re
ligioasă.

Tot aşa exemple bune putem 
lua şi dela compatrioţii noştri Ma
ghiari şi Saşi, cari pe lângă nu
meroase alte terene culturale, eu 
ajutorul intelectualilor lor mai lu
cră la cultivarea simţului religios 
în poporul lor şi prin felurite reu
niuni, de bărbaţi şi femei, de feciori 
şi fete, şi alte asemenea.

De vom cerceta, Domnilor, pentru 
ce stăruesc atât de mult şi cele mai 
culte naţiuni şi popoare la cultiva
rea simţului religios, vom afla că 
s’au convins şi acelea, că fără reli- 
giune nu e nici cultură, nici pro
gres adevărat, iar fără de acestea 
nu e nici bine, nici fericire. S’au con
vins Domnilor, şi acele popoare şi na
ţiuni culte despre adevărul cuvin
telor înţeleptului Solomon: „că în
ţelepciunea sau cultura religioasă 
este mai scumpă decât visteriile au
rului şi argintului, căci iu dreapta 
ei ţine lungirea zilelor vieţii, iar în 
stânga ei bogăţie şi mărire. S’au con

vins Domnilor şi acele popoare culte, 
că numai cultura religioasă poate fe
rici pe indivizi, familii şi societăţi; 
că numai ea poate da oamenilor bi
nele şi fericirea, aici şi dincolo de 
mormânt.

Să privim numai printre oa
meni şi ne vom convinge, că cine 
are cultură religioasă are şi fapte 
bune, are şi mulţămirea sufletului 
şi liniştea conştiinţiî, are darul lui 
Dzeu, în casă, în familie, şi să simte 
bine şi ferice; iar unde lipseşte cul
tura religioasă, acolo lipsesc faptele 
bune, lipseşte mulţămirea sufletului 
şi liniştea conştiinţii, lipseşte darul 
lui Dzeu; iar cel lipsit de acestea 
nu să poate simţi bine, măcar de ar 
avea ori ce bunuri lumeşti.

Toate acestea le-a avut iu ve
dere şi fericitul marele nostru Ar
hiereu Andreiu, când, ajutat de 
preaînalta graţie a Maiestăţii Sale 
împăratului şi Regelui nostru Fran- 
cisc Iosif L, căruia zilnic îi implo
răm mulţi ani fericiţi dela bunul 
Dzeu, apoi ajutat şi de bunăvoinţa 
înaltului guvern al patriei, ni a eli
berat biserica noastră naţională de 
aservirea seculară şi ni-a mai înze
strat-o şi cu frumoasa autonomie de 
care ne bucurăm, punând soartea 
ei în mânile congreselor noastre, 
precum îusuşi zisa în memorabila 
sa cuvântare dela primul nostru con
gres din anul 1868;

„ Cu toată odihna sufletească depun 
toată compctinţa legislativă şi admini
strativă a bisericei în mânile congre
sului de acum şi a celor viitoare, ca 
singure representanţe legale şi canonice 
a întregei provinle mitropolitane, dar 
totodată în mânile acelor congrese, depun 
şi respunderea pentru ulterioara soar te 
a bisericei“.

Din aceste memorabile cuvinte 
veţi binevoi a vedea, Domnilor, că prin 
punerea soartei bisericei în mânile 
congreselor ni să impune şi nouă, 
celor întruniţi acum aici în acest 
congres naţional bisericesc, o mare 
şi grea respundere, de care numai 
aşa ne vom putea pe deplin achita, 
dacă vom urma părinte ştile sfaturi 
şi învăţături ale fericitului marelui 
nostru Arhiereu, arătate şi prin 
faptele sale, şi anume: dacă vom 
lucra în dragoste şi înţelepţeşte la 
conservarea şi întărirea scumpei 
noastre moşteniri părinteşti, la fe
rirea bisericei naţionale de ori-ce 
porniri stricăoioase, de ori-ce con
flicte periculoase şi de ori ce cu
rente dăunoase, precum şi dacă vom 
ţinea tot cu mai mare tărie 1» ea, 
cum au ţinut şi fericiţii noştri pă
rinţi, pentruca aşa şi ea să-şi poată 
împlini, tot cu mai bun succes sub
lima misiune culturală.

Acestea trebue să le facem, Dom
nilor, cu atât mai vârtos, cu cât ştim, 
că de soartea bisericei noastre este 
strân3 legată şi soartea noastră şi a 
poporului nostru, şi că dacă nu 
le-am face, am păcătui greu şi în 
contra noastră şi în contra poporului 
nostru.

Pentruca însă lucrările noastre 
să aibă cât mai bun resultat, este 
neapărat delipsă, Domnilor, ca paralel 
cu îngrijirea de soartea bisericei să

îngrijim şi de soartea şcoalelor noa
stre confesionale, stăruind a le des- 
volta, a le întări şi a le as'gura e- 
xistenţa, fiind şi ele chemate a ajuta 
biserica la împlinirea sublimei sale 
misiuni culturale. Astrel ni să im
pune deci şi acea mare datorinţă, 
de a stărui, ca o parte din lucrările 
noastre concentrate până acum a- 
supra bisericei, pe viitor să o în
toarcem şi asupra şcoalelor noastre 
confesionale.

Ni să impune, Domnilor, ca între 
împrejurările actuale să jertfim tot 
mai mult şi pentru şcoale, şi mai ales 
pentru şcoalele primare, atât de ne
cesare pentru popor, căci numai aşa 
va putea creşte şi tineretul nostru 
în spirit creştinesc, religios, naţional 
şi patriotic, ca să devie folositor bi
sericei, neamului şi patriei.

Deşi la aceasta încă să car mari 
jertfe, mai ales dela noi intelectualii 
şi fruntaşii poporului; dar dacă vom 
considera că în timpul de acum 
şcoala este chestiune de viaţă şi pen
tru poporul nostru, şi dacă vom mai 
considera, că acel popor ne susţine 
pe noi, Arhiereii săi, pe câteva mii 
de preoţi şi învăţători, intelectuali, 
comersanţi, profesionişti, industriaşi, 
şi alţii asemenea, pe cari în viitor 
numai cu ajutoriul învăţătuiii ne ar 
mai putea susţinea: atunci vom în- 
ţălege, că şi cea mai mare jertfă ce 
am pune pentru şcoală, este prea 
mică. Căci în ce măsura vom jertfi, 
în aceea să va lumina şi poporul, şi 
apoi tot în acea măsură s’ar întări 
şi s’ar putea susţinea şi pe sine şi 
pe noi.

In vederea acestora şi a tim
purilor grele prin cari trecem, nu 
aflu cuvinte prin cari să Vă reco
mand, Domnilor, ca una dintre princi
palele Dvoastre ocupaţiuni din a- 
ceastă sesiune congresuală să Yâ 
fie şi îngrijirea de soartea şcoalelor 
noastre confesionale, de toate cate
goriile.

Dar fiindcă la toate acestea, pe 
lângă silinţele noastre, ne este nea
părat de lipsă şi ajutorul cel puter
nic al Preabunului Dumnezeu, im
plorând cu şi din acest loc acel 
mare ajutoriu, iar pe Dvoastră sa- 
lutându-Yă cordial, declar sesiu
nea congresului nostru naţional bi
sericesc ordinariu pentru anul 1912 
de deschisă.

K ă sb o iu l. Decând s’a început răs- 
boiul, ciocniri zilnice se întâmplă între tru
pele muntenegrene şi cele turceşti, termi
nate cu învingerea muntenegrinilor. Astăzi 
ori mâne e vorba să înceapă răsboiul în 
contra Turciei şi Sârbia şi Bulgaria. Româ
nia îşi păstrează deocamdată neutralitatea, 
din care nu va eşi decât numai atunci, când 
îşi va vedea periclitate interesele. Puterile 
mari vor căuta, ca răsboiul se remână lo- 
calisăt, numai în Balcani.

C r e d i t  e x t r a o r d in a r .  Creditul es- 
traordinar, cerut de ministrul de răsboiu 
al monarhiei noastre dela delegaţiuni, şi 
votat deja din partea acestora, e de 205 mili
oane, — nu de 4—500 milioane, cum se 
svonise. A fost redus la suma aceasta în 
urma declaraţiei categorice a celor două 
guverne, că ele la mai mult nu se pot an
gaja- ________

t
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Discursul de deschidere
ţinut la adunarea generală a „ Asocia■ 
ţiunii“ (Sibiiu jo  Sept. v., i j  Oct. n ) 

de 'prezidentul A. bârseanu.
Excelenţa Poasti ă, înalt Prea 

Sfinţite Părinte Arhiepiscop şi Mitro
polit l

Prea Sfinţiţi Părinţi Episcopii
Doamnelor şi Domnilor!
Iată-ne întruniţi din nou în a- 

dunarea generală a „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, pentru întâia oară 
dela memorabila adunare din Blaj, 
cu care s’a serbat existenţa de 50 
ani a îaaoţirii noastre culturale! Vi
brează şi acum în inimile noastre 
amintirea fruînoaselor zile de 15, 16 
şi 17 August v. 1911, când ne aflam 
la un loc: preoţi şi mireni, cărtu
rari şi plugari, tineri şi bătrâni, băr
baţi şi femei, în acel orăşel, bogat 
în aduceri aminte istorice româneşti, 
cuprinşi de vraja trecutului, mişcaţi 
pănă în adâncul sufletului de pri
veliştea miilor de oameni, pătrunşi 
de acelaş gând şi aceîaş dor, însu
fleţiţi de cuvintele auzite şi de fru
moasele producţii artistice la care 
avusem norocul a fi de faţă, pur
taţi pe aripile vântului de primul 
sburâtor român dela noi şi înălţaţi 
în sferele luminoase ale entuziasmului 
şi ale încrederii în sine de aripile 
şi mai îndrăsneţe ale gândului ră
pit do un moment de înviorare su
fletească.

Este timpul, să ne dăm seamă 
ce a rămas pe urma acestor clipe 
de înălţare sufletească, ce a răsărit 
din seminţele aruncate în inimile 
noastre în frumoasele zile dela Blaj 
de acum un an, şi în deosebi ce 
paşi înainte a făcut însoţirea noas
tră culturală de atunci incoaci?

Şi dacă, spre a răspunde la a- 
cea3tă întrebare şi pe temeiul răs
punsului obţinut a câştiga o îndru
mare pentru viitor, am ales de nou 
sediul comitetului central în care 
am serbat, înainte cu trei ani, a- 
mintirea marelui Arhiereu Andrei 
Şaguna, am făcut-o, ca să ne adu
cem aminte de un alt bărbat, care 
de asemenea a stat la leagănul în
soţirii noastre şi de al cărui nume 
e legat tot trecutul ei, timp de 3 
decenii şi mai bine!

Bărbatul acesta este George 
Bariţiu, dela naşterea căruia s’a în- 
plinit în primăvara anului acestuia 
un veac şi a cărui binecuvântată 
activitatea este vie în amintirea ge
neraţiei mai în vârstă.

Sub împresiunea pildei vii de 
activitate neobosită, închinată bine
lui obştesc, a nemuritorului George 
Bariţiu, vom cerceta deci ce am făp
tuit noi în cadrele însoţirii, din care 
facem parte, în curs de un an şi 
mai bine, şi în ce direcţie au a se 
îndrepta paşii noştri de aici înainte, 
în conglăsuire cu menirea Asocia
ţiei, în numele căreia ne-am întru
nit astăzi în locul acosta.

Ori cine a aruncat o privire a- 
supra raportului general al comite
tului nostru central, sau a urmărit 
cu oare care băgare de seamă mer
sul instituţiunei, ai cărei membri sun
tem, a trebuit să observe, că lucra
rea cea mai de seamă a însoţirii 
noastre în timpul din urmă a fost 
şi este răspândirea luminei în stra
turile cele mari ale poporului, pro
pagarea cunoştinţelor folositoare şi 
a năravurilor bune în cercuri cât 
mai largi, închegarea rândurilor în
tre diferite.’e pături ale poporului 
nostru, între orăşeni şi săteni, între 
cărturari şi necărturari, între inte
lectuali, meseriaşi şi plugari. Lucra
rea aceasta, îndeplinită cu deosebire 
de despărţămintele şi agenturile co
munale a!e însoţirii noastre, ß’a ma- ' 
nifestat în sutelo de prelegeri po

porale ţinute, în bibliotecile înfiin
ţate, în deprinderea cu cetitul şi 
scrisul a celor necunoscători de 
carte, în întocmirea câtor-va exposi- 
ţiuni mai mari sau mai mici şi în 
premiarea produselor mai de seamă 
expuse, în înfiinţarea câtor-va reu
niuni culturale sau economice, în 
încurajarea învăţătorilor la o mai 
bună îngrijire a grădinilor şcolare 
şi, ici colea, în dsitribuirea de altoi 
şi de maşini agricole între ţăranii 
noştri.

Şi cu bucurie trebue să con
statăm, că aceste nobile năzuinţe, cari 
stau în deplin acord cu menirea în
soţirii noastre, încep a fi îmbrăţişate 
în cercuri tot mai largi, că la lu
crarea mântuitoare de luminare a 
poporului nostru iau parte tot mai 
multe elemente, chiar şi în ţinuturi, 
cari pănă acum le consideram, dacă 
nu aproape perdute, cel puţin nu 
tocmai accesibile culturii româneşti, 
în urma înrâuririlor nefavorabile stră
ine de tot felul. Dovadă nou îofiin- 
ţatul despărţământ V)şău-Iza din 
ţinutul Maramureşului, în care o 
mână de oameni devotaţi desvoaltă 
o activitate din cele mai lăudabile, 
şi despărţământul Sătmar-Ugocia, în 
care acum de curând câţiva vred
nici tineri din dieceza Gherlei au 
ţinut o serie de prelegeri poporale, 
înviorând inimile poporenilor noştri 
din acele părţi şi storcând chiar şi 
aprobarea străinilor. Şi tot astfel la 
Ceica şi la Marghita din comitatul 
Bihariéi, la Giurgeul din Secuime, şi 
peste tot unde a resunat glasul che
mării la viaţă prin cultură naţională.

Toate acestea ne dovedesc, că 
poporul nostru e străbătut de dorul 
de lumină, că el începe a preţui tot 
mai mult cartea românească şi că 
în sufletul lui a început a prinde 
rădăcini tot mai adânci convingerea, 
că mântuirea lui n’are să şi-o aştepte, 
decât dela sine însuşi. Şi în împre
jurările grele de astăzi, pline de de- 
cepţiuni, de nenorociri elementare 
şi de zângănitul armelor, această 
convingere este busola cea mai si
gură, care ne poate conduce la un 
viitor fericit. Numai prin luminarea 
minţii, prin întărirea puterilor noastre 
trupeşti şi sufleteşti, sub pavăza unor 
principii morale sănătoase şi sub 
steagul iubirii frăţeşti vom fi în stare 
a învinge greutăţile ce ne stau în 
cale şi a ne asigura un loc vrednic 
între popoarele, cu care ara fost ur
siţi a vieţui împreună.

Deşi însă îu genere, putem con
stata in timpul din urmă oare-carev 
progres în lărgirea cercului de ac
tivitate al îusoţirii noastre, totuş am 
greşi, dacă am crede, că s’a făcut 
şi so face tot, ce trebue făcut. Dim
potrivă, dacă nu voim a ne înşela 
înşine, suntem datori a recunoaşte, că 
în multe părţi pătura noastră cultă 
încă nu este pătrunsă de ajuns de 
problemele „Asociaţiunii“, că unele 
despă ţăminte sunt şi acum cadre 
făiă de ostaşi şi că cei puşi în frun
tea lor sau nu-şi fac datoria da loc, 
sau, şi de fac din când în când u- 
nele încercări, nu au destulă perse
verenţă, ca să le ducă la bun sfâr
şit, ci se opresc la mijlocul drumului, 
aşa, că din silinţele lor nu se alege 
nimic positiv.

Dovadă, că nu toţi intelectualii 
noştri ştiu preţui după cuviinţă în
semnătatea însoţirii noastre, şi sunt 
în stare a se însufleţi pentru sco
purile ei, este şi numărul relativ mic. 
al acelora, cari au întrat în cadrele 
e i: 2649, faţă cu numărul de aproape 
10,000, câţi s’au socotit mai anii tre
cuţi, că s’ar putea înscrie ca membri.

De altă parte, cum mi-am luat 
îndrăsneală a constata şi la alt prilej, 
între fruntaşii noştri din diferitele 
regiuni ale ţării nu e destulă legă
tură sufletească; ei nu se ştiu însufleţi 
din destul pentru acelaş ideal şi nu 
ae ştiu supune unei discipline stricte

pentru aducerea lui la îndeplinire. 
O parte mare dintr’înşii se mărgi
nesc a şi vedea de năcazurile proprii, 
iar alţii, deşi mai puţin egoişti, se 
izolează în cercul restrâns al împre
jurimii nemijlocite, nevrând să ştie 
nimic, de ce se întâmplă afară de 
hotarele comunei, cercului sau cel 
mult comitatului în care trăesc.

Spre a ilustra această afirmare, 
voiu aduce un singur exemplu.

In cele câteva centre, în care 
avem şcoli secundare româneşti sau 
seminarii pentru creşterea viitorilor 
preoţi şi învăţători, s’a făcut de-o 
vreme încoţce frumosul obiceiu de a 
se ţinea, mai cu samă în timpul ier- 
nei, conferenţe de cuprins felurit 
pe seama publicului doritor de ştiinţă 
din acele centre. Ei bine, aş voi să 
ştiu dacă chiar conferenţiarii dintr’un 
loc cunosc ce se petrece în cela
lalt punct: dacă, de pildă, la Braşov 
se urmăreşte, ce subiecte se tra
tează la Blaj, şi dacă la Sibiiu ne 
dăm seama de materiile tratate la 
Năsăud, la Brad şi la Beius? — Tare 
mă îndoesc, că mi s’ar putea dă un 
răspuns positiv la această întrebare, 
afară doar de vre-o informaţie în
tâmplătoare, culeasă din vreo ştire 
scurtă, rătăcită în coloanele nu ştiu 
cărei gazete.

Era vorba într’o vreme do un 
schimb de conferenţiari, ce avea să 
se facă sub egida Asociaţiei noastre. 
S’a făcut, cât îmi aduc aminte o în
cercare sau două, cu succes foarte 
frumos, cum însumi am avut prilej 
a constata; dar atâta a fost tot, şi 
mai de paite lucrurile au rămas tot 
în starea de mai ’nainte.

(Va urma).

Congresul naţional-bisericesc.
Ş ed in ţa  de d esch id ere .

Lan!, în 1/14 Ootómvie, s’a făcut 
des.h derea sesiunii ordinare a congresu
lui naţional-biserioesu sl bisericii gr. ort. 
române din U garia si Transilvanie, în 
catedrala din S.biiu. S ’a ofioiet întâi ssr- 
vioiu d v'n în catedrală, — sfânta liturgia 
ou chemarea Duhului Sfân*-, — prin,P. S. Se, 
Episcopul lo a n  I . P a p p  si Aradului, asis
tat de P. C. Lor Arhimandriţi Augustin 
Hamsea şi Vasile Mangra, Protosinaelii 
D -. Eusebiu R R işca şi Romsn R. Cio- 
rogariu, de protopresbjterii Sebastisn O ariu 
şi M hail Laouţia şi de diaconul D. Câm- 
pf-aov. A cântat corul mixt sibao, con
dus de dl profesor T. Popovieic.

După terminarea serviciului divin, la 
orele 11 şi jamătat», deputaţi: congresaali, 
întruniţi de nou în catedrală, invita prin 
o delegaţlnne, compusă d;n domuii: Ema- 
nuil Ungarianu, I A de Preda, Dr. Nie. 
Vecerdea şi Dr. Vsa.le S :ftu, pe Esoe- 
1-nţa Si, Mitropolitul lo a n  şi pe Preasfin- 
p ţh  Epiaaopi lo a n  şi M iron  la deschide
re* congresului.

Esoelenţ:*. Sa, A h episcopul şi M - 
tropohtul lo a n  M e ţia n u , ocupă loo lamas*- 
presidlală din faţa altarul»’, având ia 
dreapta pe P. S. Ss, Episcopul loan , le 
stingă pe P. S. Sa Episcopul M iron , şi 
îu jurul meaei presidiale pe toţi Pree- 
cuvioşii Arh-mândriţi, şi rosteşte ou glas 
îobL şi pătrunzător vorbirea de deschidere, 
publicată la loo de frunte îa n- mărul de 
faţă ai ziarului nosira. Dapâ terminarea 
discursului I. P. S Sa e viu aclamat din pa:- 
tea deputaţilor congresuali şi dm partea 
ceiuialait public atLtor îu ottedia'ă.

Iaaltal presidia numeşte notari in- 
terimaii pe următorii domni: dm Arhidie- 
cezi protopresbiterul Lszar Triteanu şi 
mirenii Dr. G P'oca şi Dr Vo). Moldo
van, d‘n d em zt Aradului pro to presb .te
rni M ha.il Lucuţa şi mirenii Dr. George 
Adam şi Dr. Ni o iaeR gm an, din dieceza 
Oaranstbîşu'.ui preotul Augustin GhUezra 
şi mirenii D \  Co nsi Doineau şi D \  George 
Gárda.

U aaefcză p: esenfc&rea orecLnţionslelor. 
La apelul nom ns-1 rispend 72 de depu
taţi, de vi înaltul presidio, declară, eă con
gresul e capabil sS-şi î iot apă iuarările. 
in înţelesul statutului org-nio corgreaul 
se împarte in trei secţiuni pentru a face 
verificarea deputaţilor corg e m a il .  Ia ur
mare, depute ţii din athictieceză primeso 
actele şi au se facă vés ifi sarea alf g rri’or 
din dieo za Aradului, cei din dieceza Ara
dului a deputaţi'or din dieatza Caranse
beşului, şi cei din dieciza aoceita t  de
putaţilor aleşi în arhidsecezä.

Ş dinţa proximă se anunţă pe Marţi 
la orele 11, şi şedinţă ee închide la orele 
12 din zi.

După şedinţă deputaţii congresuali 
si-au făcut onorurile la I. P. S. Se, Ar
hiepiscopul şi Mitropolitul lo a n  M e ţia n u , şi 
la Preasfinţiţii Episaopi lo a n  şi M iro n .

Ş ed in ţa  a doua.
S’a ţinut Maiţi, în 2/15 Oatomvrfe, 

în sala casei eomitatanse. President I. P. 
S. S», Arh;epi8Coptil şi Mitropolitul lo a n  
M eţianu , notar da şed nţă Dr. Cornel Cor
nea».

Notarul Lszar Tdfcesnu ceteşte pro- 
oesui verbal al şedinţ ă de deschid-re. Se 
autentică.

Urmează verifiea-ea deputaţilor ooc- 
gresuali. ia numele secţiunii prime, com
pusă d n  deputaţii din arfcjdieceză, rapor
tează c'onaul 1. A . de  P red a , oumoă din
tre mandatele deputaţilor congresuali ai 
diecezei Aradului oinoi nu s’au aflat în re- 
gu’ă. Propune trecerea acestora Sa eomf- 
sianea verificatoare, iar oaie’a^te să fie ve
rificate.

Congresul decide în acest înţeles.
In numele sarţiunii a doua, oocapu. ă 

dia deputaţii aleşi îa dieeez» Aradului, 
raportaiză dl Dr. N esto r  O preanu, eă din 
mandatele deputaţilor aleşi în deoeza Ca
ransebeşului şepte sunt, parte protestate, 
parte nepresentate, deci su esaepţia ace
stora, — cari au să treacă Ia oomisiunea 
verificatoare, — p-opiras verificarea celo- 
ralalt<\

Congresul primeşte.
In urmă, îa numele secţiunii a tre’a, 

oompu*ă din deputaţii aleşi îu dieceza Ca
ransebeşului, raportează di Dr. G. D o b rin , 
oă în arhidieoeză trei mandate na sunt îa 
regu’â, celelalte pot fi verificate.

Congresul le verifiiă, iar celelalte 
frei trec la oomisiunea veiifirătoare.

Se constată, oă sunt 75 de deputaţi 
ver.fioaţi, iar 15 alegeri se predau corni- 
giun'i de verificare.

Deputatul P . C osm a  propune elega- 
rea unei oomisiunt da trei, pentru oompu- 
nerea listei oomi sin ailor. Se pr meşte şi 
se alfg îu corni luna: P. C. Sa Arhman- 
dritnl Filar«t Mus’e, şi mirenii P. Cosma 
şi Dr. Nie. Oucu. ŞediDţa se suspinde.

După redeschidere dl P. Cosma pro
pune în numele comidaaii şi ocngresul 
alege:

B iro u l co n g resu lu i: Mateiu Voileana, 
M hail Luouţia şi Angu«tin Ghilezsn din 
oier, iar mireni Dr. G Prooa, Dr. loi.n 
Pap, Dr. Teodor Rurds», Dr. Gaorga Adam, 
Dr. Ales. Morariu şi Dr. Cornel Cornean.

In  com isiunea ver ifi.'ă lo a re : Aud’-e u 
Ghidi», Dr. loan Ş ;nehaa şi Dr. George 
Pop*.

In  com isiunea o rg a n iza to a re : Dr. Iia- 
rlon Puşo9rir>, August n Hamsee, F.larct 
Musta, Arhimandriţi, şi miren i P. Coătns, 
Vssile Almăşa», Dr. Nk . Onocr, Autoniu 
de Mooaoxy, Dr. George Dobriu şi D \ 
Petru Zrpeiierg.

I n  com isiunea b ise r ic ea sc ă : Vasile Han
gra, Aih mândrit, Dr. Eusebiu R. Rojo*>, 
Dr. lo s t  T. Badesou, Protosinoeli, ei mi
renii Dr. Ian*u Meţian, loan A. de Pred», 
Petru lonaş, Dr. Nestor Opreai), Dr. S*-. 
Petrovioiu, Dr. loan Nedelcu.

I n  com isiunea şco la ră : Roman R Ci:- 
rogariu, Piotosínceí, L^zar Triteanu, Dr. 

I Geirgo Popovici« d n oier, d  m’rend V?r- 
■ gi! Oa ţiu, Dr. Aurel V ad, Vaei'e Golc’D, 

Emenuii Îb.gurLnu, Dr. Va’eriu Branisee 
I şi Patriciu Dxagalina.

I n  com isiunea e p i tro p e a sc ă : Din fler 
Nisolae Ive», NiooJau Roesin, Sebtstien 
Olario, ei miren-i Dr. N.folae Vecerdea Dr. 
Ales. Marta, A orei Pet-ovioi», Tita Hrţeg, 
Dr. G. Gárda şi. Nicola- Giroiu.

I n  com isiunea p e t i ţ io n a r ă : loan Pep», 
Gxegoritt Plet iau ş-, G rasim Sârbu dia 
cler, şi mirenii Dr. Vasile Preda, Dr. Vas. 
Pahone, Dr. N cobe R -gman, Iosif T í- 
rău, G. Brehan şi Const. Pers.

In  com isiunea G o ssd u : Vasile Dămka, 
Aurel Pap, Andrem Ghid u din cler, şi 
moea iOot. Gog», Dr. loan Marghita, Au- 
toniu do M ocîoj y , Ssva Raicu, Dr. Pet*u 
Corneanu şi Escelenţa Sa Nieolsu Cec?.

Iaaltul presidia numeşte nit'*r gene
ral al oongresa'ti pe di M a te iu  Voileanu.

Se octeso rugurile pentru conced’« şi 
congresul aco dă concediul deputa
ţilor: Paul Rotari», Baron G za de Duca, 
George Sz^rb, T.tu Haţeg, George BrebaD, 
Disideriu T mpe’ean», Dr. A. Novaau, I. 
M, Roşiu, Siva Riiou şi Dr. iosil Gill.

Fetţiuni'e în trita 1» congres se pre^ 
dau corni im ei pet ţ ’onare, i»,r rapoartele 
eonsistorului mitropo! t  n ee împart îstra 
diferit-le oomisiun .

Şsdicţ» prex mă ge anunţă pe Mor- 
ouri d. a. la orele 4, Şedinţa se închide la 
orele 12 din zi.
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Adunarea generală a  „Asociaţiunii“.
Şed in ţa  a  doua.

S'a ţinut Luni. Deschiderea la orele 
8 şi jumătate. Preaidează dl A. Bârseano. 
Sa dă cetire unei frumoase scrisori româ
neşti a domnului profesor universitar din 
Praga, Dr. loan Urban Jarnik, prin oare 
salută adunarea, dorind sporiu şi înain
tare Asooiaţiunii. Se ceteşte scrisoarea 
reuniunii învăţătorilor români din Arad, 
oare comunică, muncă ultima adunare ge
nerală a reuniunii a ales „Asociaţiunea* 
membru de onoare, şi i trimite totodată şi 
diplome. Se cetesc telegramele de felici
tare dela dl George Pop de Buşeşti, Ro- 
mânii din Dej şi Bistriţa, despărţămintele 
Beiuş, Vişeu etc., dela dl Ţ«ţu din Bucu
reşti, doamna văduvă Anca din Oraviţe, 
dl Dr. Horia P. Petrescu, Braşov, şi alţii.

Se întră în ordiaea de z .
Gomiiiunea pentru essminarea ra

portului general al comitetul ai central oă- 
tră adunarea generală a’a oonstituit ast- 
fel: president Dr. A. Frâncu, notar Dr. 
Nie. Bălan, raportor Dr. Ede Dsianu.

Raportorul într’un frumos şi amănun
ţit esposeu schiţează misiunea Asoaiaţiu- 
nii, vorbit’d pe larg despre felul cum a 
fost îorp 1 nită această misiune în trecut, şi 
cum are să şi-o împlinească Asooiaţiunea 
în viitor, şi la urmă propune adunării ge
nerale următoarele:

1. Sâ iee act cu aprobare deipre 
cuprinsul raportului genera!.

2. Să-şi esprime durerea pentru per- 
derea membrilor din comitet, a membrilor 
din secţiunii» ştieiiţifiae-llterare, şt a ce
lorlalţi membri ti  Asooiaţiunii, morţi dela 
ultima adunare generală încoace. (La pro
punerea p residen tia l adunarea îşi da es- 
presiune durerii p r in  sculare).

B. Să-şi esprime mulţumirea faţă de 
toţi binefâcttoii', oari au făcut donaţiuni 
pe seama „ Asooiaţiunii“, şi în speoial d ui 
Vasile de Stroescu.

4. Se aprobe disposable comitetu
lui central privitoare la acţiunea coopera
tivă, cu modificarea, oa finanţarea tovără
şiilor săteşti 'să se încredinţez*’, nu .Soli
darităţii", cum propune comitetul, oi băn
cilor regionale.

5. Se decidă menţinerea postului de 
oonferenţiar egronomio.

6. Se entmţe necesitatea urgentă a 
înfiinţa i internatului studenţilor am Cluj 
şl se invite comitatul să facă paşii de lipsă 
în scopul acesta.

7. Ss esprime mulţămită comitetului 
central pentru ridicarea bustului lui Bs- 
riţiu, lui S, ä he pentru facerea bustului, 
oontribuenţilor, şi în special „Academiei 
Române“, şi se însărcineze comitetul cu 
oontmuarea adunării de mij oace pentru 
a se putea ridica şi bustul iui Eminesou.»

8. Se aerobe ideea sulevată în sec
ţiile ştienţifice-literare de a se înfiinţa o 
nouă secţie literară, de drept, şl se rotge 
comitetul eă presente adunării generale 
proxime o propunere concretă în privinţa 
uojssta.

9. Se aprobe modificarea regulamen
tului afaoenlor interne ale comitetului.

Punctele 1, 2, 3 se piimeso fără dis- 
ctţie. La punctul 4 vorbeşte: Em. Uu- 
ptrianu, 1. 1. Lăpedatu, Nioolau Ivan, Va
sil© O. Oivadă, Dr. Aurel Viad, P. Cosoia 
şi V. Tordsşianu.

La orele 10 şi jumătate discuţia se 
întrerupe, pentru a fi continuată după a- 
meaz, la orele 3 şi j îm&tate.

Vorbeşte mai departe V. Tordăşianu 
şi propune, oa afacerea tovărăşiilor să fie 
predată in oompetenţa tovâră.ilor e*is- 
tente, peu«:u a orta ele o ceutrală.

Voîb:>şte frumos D-’. luliu Maniu şi 
pledează pentru primirea propunerii co- 
miaiunii. Mai vorbesc: Vaaile Dămian, 
Dem. Cosnşa şi 1. Í. Lăpedatu, iar în urmă 
adunarea generală primeşte propunerea 
comitetului, cu 45 voturi, faţă de 38 date 
pentru pi opunerea comiaiuaii.

La punct 6 asemenea discuţie. Vor
beşte P. Cosme, Dr. E. Dăianu, Dr. Cio
ban şl dă espiioări domnul president Bâr 
seanu, gpurâad, că afacerea e în curgere. 
Comisiunea se declară mulţămită şi-şi re
trage propunerea.

Punct 5 se va discuta la budget, ier 
celelalte puncte sa primesc fără discuţie.

La propunerea aceleiaşi oomisiuni 
cele două propuneri întrete la adun .rea ge
nerală se tianspun comitetului ointral spre 
posibilă luare în considerare.

Raportorul Dr. E . D ă ia n u , cere a ro
stit vorbiri înssfleţitoare, a fost aclamat 
şi felicitat.

Uimează comisiunea pentru censu- 
rarea socotelilor ţi a proiectului de bud
get. S’a constituit astfel: president Fran- 
disc Hossu-Long n, raportor I. I. Lăpe 
datu.

La propunerea raportorului, socotelile 
se sproabă pe enni 1911, se încuviinţează 
trecerea peste sumele preyfzute îa bud
getul snuiui 1912, şi se votesză budgetul 
anului viitor, decieiându-se, că postul de 
conferenţiar ggronomio se  m enţine Ia ja 
rul acestei chestiuni se năgonse discuţie, 
la care au luat parte: Nioolau Ivan, ple
dând pentru ştergerea acestui post, P. C. 
Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşoaiiu, 
oare a arătat necesitatea menţinerii ace
stui post, şi alţii. Budgetul sa votează ou 
un sporiu de 4-5000 cor. la apese, vetân- 
du-se pe seama secretarilor bani de ouartir, 
câte 800 cor. şi ouinouenale.

Comitetul central s’a întregit apoi 
astfel: membru ordinar a fost ales P. C. 
Se, Protosincelal D r . E u seb iu  R .  R o şea , di
rector 8eminsriel în Sibiiu, iar membru 
suplent D r. L u c ian  B o rc ia , advocat în Sibiiu.

Se face comunicarea, oă dela membrii 
aoum însorişi s’a adunat o stimă oare trece 
ou ceva peste trei mii de coroane, apoi Ia 
invitarea dlui D r . A u re l V la d  sa decide, 
oa edunarea prox!mă generală să se ţină 
în O.ăştie, şi se încredinţează ou verifi- 
oerea preoeselor verbale membrii din Si- 
biia ai Asooiaţiuub, iar dl president A .  
B â rsea n u  înch'de adunarea generală la o- 
rele 7 seara. La 9 s’a dat bal splendid, în 
sala dela Gesellschaftsbaus.

Din protopresbiterate.
C o n v o c a re .

Prin aceasta convoo coufererţa pre
oţească pe Sâmbătă în 27 Ooiobre 1912 
la Brad.

O rd  in 8 do z i.
1. La 8 ore e. m. serviciu divin; 

vor S3rvi parohii: Nioolau Pop, loan F u
gă tă şi loan Bo za.

2. Predica o va rosti parc hui Nico- 
lau Pop din Ormindea.

3 Deschiderea oontarenţei la 10 ore 
n. m. îa sala g'mufzială.

4. Constatarea celor prezenţi şi oor- 
stituirep.

5. Refl xiuni asupra modului a) cum 
s’a ţinut serviciul divin şi b) cum s’a ţinut 
predica.

6. Presenterea şi cetirea ordinaţ'c- 
nilor şi resoluţiunilor, oari se refer la oer- 
oul de lucrare al oonferenţei.

7. Disertaţia parohalui Gavril S me- 
drea: Din practica vieţii pastorale a preo
tului român din zilele norstre.

8. Tema dttă de Ven. Consistor: 
,Osffi j'»r putea face ou bun efect edooa- 
ţia religioasă morală a credincioşilor noştri 
şi mai ales a e'evilor de şcoală din acele 
oomuDe bisericeşti, în oari nu avem şooaiă 
confesională“, lucrată de parohul Nioolau 
Păourariu şi capelanul Avram Botioiu.

9. Raport despre activitatea desvol- 
tată de fiecare paroh dela ultima ooefe- 
renţă, oare ere s& fie înaintat la oficiul 
protopopeso pănă la 20 Octobre.

10. Raport despre activitatea grupu
rilor religioese, care încă are să fie întiin- 
tat tot pSnă la 20 O jlobre,

11. Alegerea comistunii pentru pre 
gătii ea programului confarerţ'i viitoare.

12. Dasiguaraa celor 2 verifirători.
13. Deiignarea locului pentru oon- 

fereLţ» viitoare.
14. închiderea oonferenţei.
Brad, la 20 Septemvrie 1912.

V a s iliu  D a m ia n  
protopresbiter.

C o n v o c a re .
In urma ordinului Preav. Oonsistoriu 

din 31 Iulie a. e. Nr. 7432 Bis. convoc pe 
onoraţii preoţi din protopresbiteratul Un- 
guraşnlui la conferenţa anuală pe Dumi
necă în -21 O -lomvrie a. p. la 8 ore în co
muna J  mb oral mare, având următoriul

P ro g ra m :
1. Servi ti al divin ţi invocarea Duhu

lui sfânt Ia 8 ore a. m. oelebrat de preoţii: 
Ioil Ghinriţan dfn Uogu*-aş, Ramus Roşea 
d'n Tresnea, George Puşcaş din S. Mărie. 
Predica o va ţinea preotul Ici! Ghiuriţan,

2. Deschiderea şi constituirea con
ferea ţei.

3. Comunicarea rezolnţiunei consis
toriale din 22 Noemviie 1911 Nr. 12,404 
Bis. referitoare ia conferenţa din urmă.

4. R .poRrtele preoţimei traotuale des
pre activitatea lor, având fiecare preot 
a şi înainta raportul la oficiul protopres- 
biteral cel mult până în 8/21 Oatomvrle a
p. spre a-se transpune unui preot spre stu
diere şi referadă.

5. Tema: .Foloasele unui orfelinat 
penttu oopi d8 preoţi din întreegă metro
polis ţi modalitatea după care s’ar putea 
înfiinţa*, lucrată şi cetită de preotul Ioil 
Ghiuriţan.

6. Tema pueă de Presv. Consistoriu 
pr’n ordmul din 31 Iulie a. e. Nr. 7432 Bis. 
,Cum s’ar putea face eu bun efect edu- 
oeţiunea reigioasi-morală a credincioşilor 
noştri şi mai ales a elevilor de şcoală, din 
acelea comune în cari nu avem şcoale 
confesionale“, lucrată şl o»tită de preoţii 
Remus Roşea şi luliu Cb fii din H da.

7. Discuţiune asupra acestor teme şi 
asupra serviciului divin şi a predioei.

8. A’egerea oomisiunei pentru stato- 
rirea programei oonferenţei viitoare şi de
signates locului unde se va ţinea si a prec- 
ţimei oare va avea a celebra sf. liturgie 
şi a ţinea predica.

9. Propuneri de sine stătătoare din 
partea membrilor şi închiderea oonferenţei.

F  i z e ş-S â m p e t r u, 16/29 Sept. 1912.
P a  vel R o şea  
protopresbiter.

NOUTĂŢI.
Domnul lusth  —  su p ăra t. Ş ful inde-

pendiştilor, lusth Gyulp, a trimis scrisoare 
Muiestîţu Sale, în oare renunţă la demni
tatea de consilier intim al Maiestăţii Sale 
şi cere să i-se şteargă numele din lista a» 
cestor oonsilieri, — pentruoă vrea să eibă 
mână liberă în aoţiunea sa pentru salva 
rea constituţiei ţării, violată prin guver
nul Maiestăţii Sile.

Numirea nouălor v a se  de răsboi Pri
mul Dreadnought al marinei noastre se 
numeşte, cum se ştie, V irib u s  U n itis , ear 
al doilea Tegethoff. Admiralul Moateouoooli 
a făcut propunerea !a locul competent mi
litar, oa ai treilea v«s da răsboi să pri- 
measoă nom'rea P rin c ip e le  E ugen , ear al 
patrulea numele lo a n  H u n ia d é .

»

Adunarea de con tro l. Uu ordin al m i
nistrului de honvezi dispun^, ca adunarea 
de control a gl taşilor eă nu se ţină în a- 
nul euren1-.

*
Inaugurare Dumineoă, în 13 Ost. n., 

s’a inaugurat, la spitalul militar „R g na 
E isabeta* dm capitala română, bustul doo- 
torulci D a v il la , bărbat distins, oanosout şi 
dincoace de munţi.

T eatru  român în Sibiiu. Raprezentaţia 
teatra ă a Reurianii meseriaşilor sibieni, 
preoum aflăm, se va da în una din sările 
săptămânii viitoare în teatrul orăşenesc, 
ocupat fiind teatrul de trupa teatrală un
gurească, oare îş va da ultima reprezen 
taţie Dumineoă la 20 Octomvrie n. Pro
gramul S3 va publica la timpul său.

*

Oameni strâm tora ţi. Cât de mult se 
respândeşte scumpete» traiului şi sărăcia, 
se vede şi din următorul caz, destul de 
oaraoteristio: La Muntele de pietate din 
Oradea-mare s’a ţinut zilele acestea lici
taţia juvaerelor şi a obiectelor de aer şi 
arg nt, care n’au putut fi resoumpărate de 
proprietarii lor. Intre obieotele licitata se 
găsesc şi tr e i su te de inele de logodnă, ză- 
bgite ou bună seamă de bărbaţi ţi femei 
din clasa numită „mai bună“. Ce să zi
cem scum despre lumea din clasa de jos, 
a săraoilor oelor mulţi ?

*

Pentru dreptul fem eilor. La congres *.l 
viitor pentru dreptul electoral al femeilor 
vor participe, între altele, mei multe ta
rn ei din Ch na, şi anume din provinciile 
chineze, unde s’a introdus de oâtva timp 
dreptul de alegere fameeso. Congresul se 
va ţ'nea la Budapesta în 1913.

*

Constituire. Societatea de leotură a 
secţiei pedagogice dela S3min»ral gr.-ort. 
rora. din Arad s’a constituit în 26 Sapt. 
(9 Oct) 1912 sub conducerea P. C. S. Ro- 
m&n R. Ciorogar în următorul oh p: P î 6- 
aident: Dr. Avram Sădeau profesor con
ducător; viceprezident: Sever R. Boşoa'u, 
ped. c. IV. secretar. loan Serba, ped. c. 
Iii. cassar: loan Cczs, ped. o. III. notar: 
Ghaorghe Möge, ped. o. IV. vioenotar; 
loan Pavel, ped. o. III. bibliotecar: Con
stantin Iliuţa, ped. c. IV. controlor: loan 
Petfoe, ped. o. IV. arhivar: Iosif O prin, 
ped. c. III. Comisia literară: An«stasie Ro
man, ped. o. IV. Eatim T. Sersfolean, 
ped. e. IV. Nioolae Cărmănuş, ped. o. III. 
Petru F«uru, ped. o. III. Aurel Contre», 
ped. c. IF., Aurel O-irce, ped. o. I. Corni 
sia rev zoară : Constintin M. Nonu, oed. 
o. IV. Mex m Radovan ped. o. III. Comi
sia muzicală: Teodor Selagian, ped. o. IV. 
Nioolae G. Avram, ped. o. III. loan L J- 
povan, ped. o. II. Aurel lonuţaş, ped. o. I. 

•
Prem iu. Dootorul A . C arre l, dela in

stitutul Roc k feller din Newyork, a obţ:- 
nut, pentru lucrările sale de medfc’nă, 
premiul Nobe1. Premiul face în enul aoesta 
oam 195.000 de franci,

*

Cel mai lung roman Ua romancier
japonez s*i poete lăuda, că a scris cel mei 
lung roman din câte au existat vreodată. 
Numele acestui scriitor este K io n g -T e -B a -  
k in , osre a munoit 40 da ani ia opera sa. 
Romanul stă din 106 volume, fiecare vo
lum are o mie de psgine, sunt va sS zică ou 
totul 106,000 de pfgine. Pe fieocre pagină 
sunt 300 de rânduri.

*

Em igrare. Conform raportului făout 
de vioeaomitele din Torontal, au em’grat 
din acest oomitat: în Anril 481 persoan«*, 
îa Mai 313, în Iunie 247, în lude 168, în 
August 252, ou totul 1461 persoane în 
curs de oinoi luni. S’*u întors în patrie în 
acest restimp numai 604 oameni.

*
S o c ie ta te a  de lectu ră  J n o cen ţiu  Micu 

Clain*, a teologilor din B aj s’a oonstituit 
în şedinţa din 13 Octomvrie s. c. îa mo
dul următor: 1. President: Iosn Crişan a. 
IV. 2. Vlaepresidînt: loan Boz log a. III. 
3. Secretar: Emil Tătar s. IV. 4. Cassier: 
George Târnăveanu s. III. 5 Controlor: 
Ootavieu Modorcea a. II. 6. Arbivar: 
Horsţin T>t Grama a. III. 7. B b’.ioteoar : 
Alesandru Preoup e. II. 8. Vioebiblioteoar : 
Crăoicn Radu a. I. 9. Nutar: Petru Fene- 
şan a. I. 10. Esonom I : George Pateky 
Văleanu e, III, Econom II: Aurel H irvath 
a. I. E îonom III: luliu Covr’g a. I. Mem
bri în comisia literară: Pompiliu Boeriu 
a. IV. Leonte Opriş s. IV. Vaier Orişan 
a. III. Romul Moldovan s. III. loan Mo
drigen s. II. loan Pop e. II. Traiau Popa 
a I. şl A'exandru Rusa a. I.

*
îm potriva răsboiului Senatorul f anoez 

d'E estou rn elles de C on stan t a adresat rege
lui Niohita al Mantenegrului o sirisoare 
deschisă, în oare protestează ou vorbele 
cele mai energi.-e împotriva răiboialui 
muntenegrean. D’Estournelles este unul 
din luptătorii pentru paoea lumii, şi oa 
atare a obţinut un premiu Nobel.

*
C ongres in ternaţional de patologie. In

Ootomvne o. se va întruni în Paris pri
mai congres internaţional de patologie. 
Congresul va avea trei seoţ'uai prinoipale. 
Secţiunea înlâi se va ooupa ou boalele 
omeneşt', a doua cu boalele enim&lelor, 
iar a treia ou microorgan'saaele c«re oau- 
sesză boale’e plantelor. La pomenitul con
gres vor participa şi din ţara noastră mai 
mu’ţi profesori dela şooalele superioare. 

*
T eatru  în Sibiiu Astazi Miercuri după 

ameîzi la orele 3 se dă o reprezint ţie 
pentru tinerime, ear seara opereta M a m se ll  
N itou ch e reprezentată în beneficiu; Jo i: 
N e v a s ta  sch im b a tă , operetă nouă, în rolu
rile principale ou danele Bulla şi Ardó; 
Viaeri: C opilul com ed ian tu lu i, operetă de 
Eysler.

Fosta ultimă.
Pacea turco-italiana.

Rlsboiul început înainte cu un 
an între Turcia şi Italia e terminat 
prin legarea păcii. Tratatul de pace 
a fost subscris eri, Marţi, la orele 
şase seara.

Cărţi şi reviste.
! -------
L uceafărul revistă literară, artistică 

ş pohtteă, Nr. 29 din 1912, a apărat cu ur
mător. i cuprins bogat şi variat: Dr. I. 
Luca : GheorgheBariţ’u şi „Asoaiaţiunea*. 
O tavian: Goga Din umbra zidurilor: Ziu», 
MampjCinq leoento (poezii). 1 Ch’ru-Nanov: 
Tauer. Dr. G. Opre n: Iavăţătorimea ro
mână din Sălsgiiî. A. N : Dia v eaţâ, poe- 
z e. Maria Canţac: Cântece (oorzie). I. A- 
gârbioeanu: Locuri, vacante. Din Gîsucd- 
brunnen Cugetări. I. Agârbiseanu: Povestea 
unei vieţ*. Dări da seamă: D. Tomescu 
Ch. La’o : Ljtrodcoţ’on â 1’ Es'hó q je. Cro
nic*: Puterea idealului. însem nări; Monu
mentul lui Bariţiu. loapăoiuitoriul. Drama 
români. S h sma noastră. Nn’nvie moiţii. 
,Ope*eseeaţiocata® sau .opere oomp’ete?“ 
Anarhie. Ua om h-.rnic. Ciobul. Anunţ. 
B bliogr. fi I. Iiustraţ'uui: Gh o .-ghe B jtiţ'u , 
Cssi din J icn i dejo*, îa oare s’a năseut 
Gheorghe B ir ţ  u. O. Spaethe: Carmen 
Sy V’, S tar, Baohantă, Statuia R°gelui 
Carol, Visul, S len. Soilptorul O. Spaethe 
îa atelier.

Poşta redacţiei.
D lu i 1. B .  C. în B o ia n . Na odată, oi de 

mai de muiteori am scris, oă astfel de 
mulţămite nu mai pnbilclm. Am spus, oă 
de ce. Binevoiţi deci a vâ oonform».
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Nr. 1567/1912 not (361) 1—1

Publicaţiune.
Comuna politică F elsö árp á s, (comitatul 

Fogaras), dă în licitaţie publică verbală loca
lul de crâ şm ă  şi boită, împreunat cu d n p t  
de tra fica  şi sa r e , în ziua de 5 Nov. a. c. 
la 11 oare a. m. în cancelaria comunala, pe 
durată de 5 ani, începând din 1 Ianuarie 
1913 pană în 31 Decemvrie 1917, pe lângă 
preţul strigărei de 1000 cor. anual, dela care 
sumă are a se depune vadiu de 10%-

Condiţiunile mai amănunţite să pot privi, 
— în decursul oarelor oficioase, — în cance
laria notarială.

F e ls ő á rp á s ,  în 9 Octomvrie 1912.
P r i m ă r i a  c o m u n a lă .

Szám: 3230/1912. (362) 1 - 2
Pályázati hirdetmény.

Szebenvármegye szászsebesi járáshoz tar
tozó és lemondás folytán üresedésbe jött dáli 
községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek és 
felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 1883 
évi I. te. 6. §-a illetve az 1900 évi XX. te. 
3. §-ában előirt képesítésüket, valamint eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fel 
szerelt kérvényeiket f. évi november hó 9 ig 
á. u. 4 óráig hozzám nyújtsák b8.

A román nyelvnek szóval és írásban 
valót eljes bírása nélküiözhetlen feltételt képez.

A javadalmazás a következő :
1. Fizetés kézpénzben a községtö 840 

K. 2. Irodai és világítási áta!áoy 150 K. 3 
Fuvar és napidij áta'ány 250 K. 4 Állami 
kiegészítés 760 K 5. Természetbeni lakás 6. A 
magán munkáitok után járó szabá’yrendele- 
tileg megállapitott dijak.

A választás határnapját később fogom 
kitűzni.

S z á s z s e b e s ,  1912 ok ober 11-éa.
A járási főszolgabíró:

C íraef

,T yyyyyyyyv fT T f M M f r f w  t f

Esarândare de păşune.
Licitarea escrisă în numărul 

99 şi 100 al acestui ziar, se va ţinea 
din nou Duminecă în 2 0  Octomvrie n. 
după ameazi la 3 oare cu aceea 
schimbare, că preţul de strigare a 
păşunei Mar kokt (208 jugăre) pe an 
e numai 3000 cor. cu începerea 
arândei dela 15 Noemvrie a. c. n.

După aceasta se va arânda 
partea cealaltă a păşunei bisericeşti 
ca păşune de iarnă.

S z ă s z u j f a lu ,  p. u. Rotbaf în 
14 Oct. 1912. 348 1 - 1

P resb iter iü l evan gelic  A . B.
a a a x 4 A A én A AAA .kAd

, y y y ş T T ^ v  y f t H ' f M t v  r r f f

ooooooooocoooooc
C assa  de p ăstrare (reun iune) în S â lişte .

C O N C U R S .
Pentru ocuparea, unui post de 

practicant la C assa  de păstrare 
(reuniune) în Saiişte, comitatul Si
biiu, se publică concurs cu termin 
până în 25  Octomvrie st. n.

Salar anual cor. 960.
(3 5 2 ) 2 - 2  Direcţiunea.

ooooooeooooooooo

Moşie de vândut.j
Ia Sânmihaiul de-câm pie (Mezőszent- 

Mihály), comitatul Kolozs, lângă calea ferată 
şi drumul comitate ns se vinde din mână li
beră moşie comasată de 62 jug. 205 stângeni 
constătătoare din:

Casă de locuit acoperită cu şindila şi 
supraedifkatele economice, 2 căsi pentru ter- 
vitorime. Grădină cu altoi din cele mai no
bile specii 1 jug. 1470 stângeni. Rît de clasa 
I 8 jug 1415 st. 12 jugăre 1390 st. arător 
clasa Í  (Minta teiű et). 11 jug. 1395 st. ară
tor de diferite cisse. 7 jug. 465 st, păşune. 
Vie 3 jug. 35 st. din care 1 jug. 810 st este 
plantat de 4 ani cu cele mai renumite şi fine 
specii. Pădure de 5 ani 6 jug. 725 st. şi pă
dure de fag de 30 ani 9 jug. 1110 stânjeni.

Adresa proprietarului o comunică ad
ministraţia acestui ziar. (363, 1—3

(353) 3—3
C o n c u r s .  I

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională din L elese . tractul 
Hunedorii, se publică concu s cu termin de 
15 zile  dela data publicării.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

1. 600 cor. din repartiţiune de pe po
por, iar 400 cor. s’au cerut dela stat.

2. Cvartir In natură.
3. Lemne necesare la încălzitul sălii de 

învăţământ şi a locuinţei îuvăţătoriului.
Invăţătoriul ales va avea pe lângă in

strucţia elevilor obligaţi a frecuenta şcoala 
de toate zilele, să ţină şcoala de repetiţiune 
şi va avea să instruească copi i în cântările 
bisericeşti, cântând cu ei sfânta liturgie.

L e le s e ,  24 Septemvrie 1912.
In numele comitetului parohial.

G. Henţia
paroh.

Văzut:
A v ra m  P . P ă c u r a r l u

protopresbiter.

Nr. 401/1912. (854) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

din Aciliu, devenită vacantă prin alegerea 
preotului loan Oţoiu, ca profesor la semina- 
riul „Andreian“ se publică concurs cu ter
min de 3 0  zile dela prima apariţie în .Te
legraful Român®.

Venitele acestei parohii sunt cele fasio- 
nate în coala B. pentru întregirea dotaţiu- 
nii preoţeşti dela stat.

Ceice doresc să ocupe postul acesta, 
sunt îndrumaţi a şi înainta rugările lor de 
concurs instruite conform §§ lor. 13 din Sta
tutul organic şi 32 din Regulamentul pentru 
parohii nr. 184 congresual din 1909 subsem
natului oficiu protopopesc în terminul indicat. 
In sensul §-lui 33 din acelaş Regulament 
după prealabila încunoştiinţare a subsemna
tului, concurenţii se vor putea înfăţişa înain
tea alegătorilor pentru a cânta, respective a 
oficia şi cuvânta.

Să l iş te , în 17 Septemvrie 1912.
Oficiul protopopesc gr. or. român din 

Sălişte îu înţelegere cu comitetul parohial 
din Aciliu.

I>r. lo a n  L u p a ş
protopop.

Nr. 910/1912. (351) 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh de

venit vacant prin moartea parohului George 
Olariu din parohia de clasa III Lisnău, (Li- 
sznyó) cu filiile Bicfalău, Saeiva şi Sepsi Mă- 
gheruş se escrie concurs cu termin de 3 0  ds 
zile dela prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între 
girea ajutorului de stat.

Dela concurenţi se pretinde a şti limba 
maghiară perfect.

Concurenţii vor avea a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare îu Lisnău prin 
gara Uzon spre a cânta, cuvânta sau celebra 
şi a-şi înainta documentele recerute în tim
pul arătat subsemnatului în Bereczk, comi
tatul Háromszék.

B re ţc u , 24 Septemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al Trei- 
scaunelor, în conţelegere cu comitetul parohial.

C o n s ta n t in  D im ia n
protopresbiter.

Nr. 909/1912. (356) 3—3

Concurs repeţ t.
Pentru ocuparea postului de paroh a 

paroh:ei de clasa III Ozun, cu fii de Beşinău, 
Comolău, Eresztevény, Laborfafău, Lunca, 
Réty şi Sântion, neconcurân l nime nici la al 
doilea concurs se escrie de nou cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în „Tele 
graful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între
girea ajutorului dela stat.

Dela concurenţi se pretinde a şti limba 
maghiară perfect şi a cerceta filiile spre a 
vedea distanţa.

Concurenţii vor avea a se prezenta în 
vre-una din Dumineci sau sărbători în Ozun, 
unde e şi staţiunea de calea ferată spre a 
cânta, cuvânta sau celebra, înaintându-şi docu
mentele recerute în terminul arătat subsem- 
natu'ui în Bereczk, comitatul Háromszék.

B re ţc u , 24 Septemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Nr. 415/1912 prot. (355) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a Iil-a S ald orf, protopres 
biteratul Mediaşului, în urma ordinului Prea 
Ven. Consistoriu srhidieeezan din 28 August 
a c. Nr. 10225 Bis. 1912 se escrie concurs 
nou cu termin de 3 0  de zile dela prima pu 
blicare în .Telegraful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a şi 
înainta cererile coneursuale subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul susindicat 
prezentându-se îu vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserică pentru a câata, respective a 
celebra şi cuvânta.

M ediaş, Ia 22 Septemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me 

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

R o m u l M ircca
protopop.

VECHIA MEA
experienţă este şi rămâne, că pentru a alunga |§j 
lintiţele, precum a ajunge şi a susţinea fraged g  
o piele moale şi un ten alb, nu există un să- Sj 
pun mai bun ca săpunul renumit în lume, Ba 
S teckenpferd  din L ap te de Crin, marca cal |  
pe băţ de Bergmann şi Co., Tetschen a/Eibe. jl 
Bucata cu 80 fii. se află îu farmacii, drogerii, |g 
parfumerii şi în al:e prăvălii aparţinătoare bran- l i  
şei. Asemenea e minunată aprobată şi Crema |  
de Crin a lui Bergmann „M anera“ pentru sus- I  
ţinerea fragedă şi albă a mânilor de dame; în 1 
tuburi a 70 fii, pretutindeni se află. (60) 28—40 |

Â apărut şi se afla de vânzare la 
Librăria arhidiecezană în Sibiiu:

Du congres biblic românesc
de

Dr. S icolae Bălan,
profesor de teologie.

Retipărire din „Revista Teologică“.
Preţul 50 fii. porto 5 fii.

Mare deposit pentru sesonul de noutăţi!
Costume admirabile, stofe de bluze şi haine, mă

tăsuri şi decoruri de catifea, artieli de modă de toate 
preţurile. B>epoz!t special pentru toţi artieli de modă.

T ru so u r i c o m p le c te  d e  m irese . A r t ic l i i  de m o d ă  p en tru

d o m n i. B lă n ă r ii p o m p o a se .

(338) 6 - 6
K*u.d. T ie r

Sibiiu, S trad a  Cisnădiei 2 5 .

IMIa-terial neu. ş i  i e f t in  d.e foc!

In urma scumpirei enorme a lemnelor de foc, s’a introdus 
ca noutate

EEMST- B R I C E T T E  F U L G E R
din cărbuni de peatră veritabili. E foarte încălzitor (5003 ca
lorii), desvoaltă o căldură durabilă cu jar; arde fără fam, nu 
lasă resturi do zgura, nu fumâ şi nu desvoaltă scrum.

Atât pentru sobele de odăi, cât şi pentru cuptoare de 
orice sistöm excelent folosibil.
P reţu l per 100 k lg . în m agazinul meu c o r .  t> —, preţul per 

100 k lg . tr im işi acasă în  S ib iiu  c o r . 6  3 0 .

Unicul depozit:

Ancireiu Mieger
358 2 - 4 prăvălie de fier, — Sibiiu.

Prim a ş i cea m ai veche întreprindere pentru vărsare de 
cam pane (clopote) d in  A rdeal

M i h a i l  M a n c h e n
fabrică pentru vărsat clopote ş i scaune de clopote din fier bătut, 

înfiinţată la anul 1822. S ighişoara, piaţa de su s  Nr. 47 .
o firmă ee există dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re
comandă tuturor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de 
stejar, ori de fier legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fier bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu pretu
rile cele mai convenabile. 
Comandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata In 
tot timpul. Solvirea se 

va primi şi în rate. 
(104) 16 -24C o n s ta n t in  D im ia n

protopresbiter.

ldiţ»r» fi fâşwrai tipografiei «ttktifloraiti.


